

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ: 4748  
Αριθμ. Πρωτ. Αίτησ. Κατ. Εγγράφων: 193  
Ημερομ. Κατάθεσης: 15/4/2022



Αθήνα, 15 Απριλίου 2022

### Ερώτηση & Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων

**Προς Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας, Ανάπτυξης & Επενδύσεων**

**Θέμα: Καταστροφή δάσους στο αποκατεστημένο παλιό Ορυχείο  
Πτολεμαΐδας για την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών**

Η έννοια της αποκατάστασης της φύσης, αποτελεί τον δεύτερο κομβικό πυλώνα της νέας Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για τη Βιοποικιλότητα με ορίζοντα το 2030. Για τα εξοφλημένα λιγνιτικά πεδία της Δυτικής Μακεδονίας αποκατάσταση σημαίνει επαναφορά των εδαφών και των υδάτων σε μια υγιή και βιώσιμη κατάσταση έτσι ώστε οι κάτοικοι να μπορέσουν να αναπτύξουν βιώσιμες δραστηριότητες και να «πάρουν πίσω» την ανάσα τους. Σημαίνει αναδάσωση και εκμετάλλευση από αγρότες και κτηνοτρόφους της περιοχής. Σημαίνει κατάλληλα τεχνικά έργα για το σταμάτημα των κατολισθήσεων στην περιοχή που απειλούν με εξαφάνιση ολόκληρους οικισμούς (Άγιοι Ανάργυροι, Βαλτόνερα), αγροτικές εκτάσεις αλλά και τις γύρω λίμνες. Ωστόσο το «Σχέδιο Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης» της κυβέρνησης της ΝΔ δεν προβλέπει κάτι τέτοιο.

Στον Ν. 4759/2020 (ΦΕΚ 245/Α/9.12.2020) άρθρο 155, 156 βαφτίζονται οι «Ζώνη Απολιγνιτοποίησης Κοζάνης» (Ζ.ΑΠ. Κοζάνης) και «Ζώνη Απολιγνιτοποίησης Φλώρινας» (Ζ.ΑΠ. Φλώρινας) και ανατίθεται στη Δ.Ε.Η. Α.Ε. η διενέργεια διαγωνισμών για την εκπόνηση των μελετών των Ειδικών Πολεοδομικών Σχεδίων (Ε.Π.Σ.) εντός των ανωτέρω Ζ.ΑΠ. Με άλλα λόγια τα ειδικά πολεοδομικά σχέδια τα οποία υποτίθεται θα έβαζαν τα θεμέλια για την υλοποίηση του σχεδιασμού δίκαιης μετάβασης, καθώς, μέσω του καθορισμού χρήσεων γης, θα ξεκαθάριζαν το τοπίο σχετικά με το ποιες επενδύσεις και επιχειρηματικές δραστηριότητες μπορούν να αναπτυχθούν, πού και με ποιους όρους, θα τα καθορίσει πλέον μια εταιρεία. Ένα χρόνο μετά ψηφίζεται ο Ν. 4872/2021 (ΦΕΚ 247/Α/10.12.2021) που τροποποιεί τον προηγούμενο, και πλέον (χωρίς τη συμμετοχή του ΥΠΕΝ) «με προγραμματική σύμβαση μεταξύ του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, της ανώνυμης εταιρείας με την επωνυμία «Ελληνική Εταιρεία Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης» (ΕΛ.Ε.Δ.Α.Μ. Α.Ε.) και τον διακριτικό τίτλο «ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.» και της Δ.Ε.Η. Α.Ε., η οποία κυρώνεται από τη Βουλή, δύναται να ανατίθεται στη Δ.Ε.Η. Α.Ε. η υλοποίηση των νέων χρήσεων γης και η αναβάθμιση εκτάσεων, που είχαν περιέλθει στην κυριότητα ή τη χρήση της Δ.Ε.Η. Α.Ε. για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από λιγνίτη».

Η «Δίκαια Μετάβαση» της κυβέρνησης της ΝΔ περιλαμβάνει απαλλαγή της ΔΕΗ ΑΕ από την υποχρέωσή της για πλήρη αποκατάσταση των ανοιχτών ορυχείων και των εξορυχθέντων εδαφών που ξεπερνούν τα 200.000 στρέμματα και τη πρωτοφανή στα χρονικά παραχώρηση του Χωροταξικού Σχεδιασμού τεράστιων περιοχών σε αυτή.

Μέσα σε αυτό το κλίμα δόθηκε το 'πράσινο φως' για τη καταστροφή από τη ΔΕΗ ΑΕ του μοναδικού δάσους που η ίδια δημιούργησε -τη δεκαετία του 1990- στα πλαίσια της μοναδικής αποκατάστασης εδαφών στο παλιό Ορυχείο Πτολεμαΐδας προκειμένου να εγκαταστήσει εκεί φωτοβολταϊκά. Πρόκειται για έκταση 20.000 στρ. στα οποία μάλιστα είχε προσκαλέσει το 2019 μελισσοκόμους να τοποθετήσουν τα μελίσσια τους εντός του δάσους. Τον περασμένο Αύγουστο σκαπτικά μηχανήματα ξεκίνησαν να ισοπεδώνουν το δάσος για να κατασκευάσουν φωτοβολταϊκά της ΔΕΗ ΑΕ Ανανεώσιμες (της όποιας το 51% ανήκει στην Γερμανική RWE) και η καταστροφή συνεχίζεται έως και σήμερα.

Όπως έχει ανακοινώσει η διοίκηση της ΔΕΗ ΑΕ, εντός του έτους θα ξεκινήσουν διαγωνισμοί για μεγάλα φωτοβολταϊκά έργα σε Πτολεμαΐδα, Αμύνταιο και Μεγαλόπολη, συνολικής ισχύος άνω των 1.500 MW.

Οι τοπικές κοινότητες δε θέλουν περαιτέρω υποβάθμιση της ζωής τους ούτε στέρηση ζωτικών χώρων από την κτηνοτροφία. Σε μια εκ των περιπτώσεων, ο πρόεδρος της κοινότητας της Ακρινής Θεοχάρης Καζαντσίδης δήλωσε ότι *«Η ΔΕΗ λειτουργεί ως δυνάστης της Ακρινής με την ανοχή της πολιτείας σε εδάφη που θα γίνονταν επαναπόδοση και ουσιαστικά χρησιμοποιούνται για άλλους λόγους.»*

Η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας γνωμοδοτεί αρνητικά για όλα τα έργα ΑΠΕ και ζητά αναστολή όλων των διαδικασιών αδειοδότησης μέχρι:

- α. Την ολοκλήρωση του Περιφερειακού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης της Δυτικής Μακεδονίας
- β. Την ολοκλήρωση του Ειδικού Χωροταξικού Πλαισίου για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας.
- γ. Τη θεσμοθέτηση του αποφασιστικού ρόλου του Περιφερειακού και Δημοτικών Συμβουλίων σχετικά με τις εγκαταστάσεις Α.Π.Ε. στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας.
- δ. Τη θεσμοθέτηση αλλαγών και ισχυρών ανταποδοτικών, ώστε η ανάπτυξη των επενδύσεων Α.Π.Ε. στη Δυτική Μακεδονία να συμβάλλει καθοριστικά στο πρασίνισμα της Περιφέρειας και της οικονομίας της, με όρους δημιουργίας θέσεων εργασίας, εισοδήματος και αξιών περιβάλλοντος.
- ε. Την εξασφάλιση της προτεραιότητας και ενίσχυσης των επενδύσεων ΑΠΕ από τοπικούς επενδυτές και Ενεργειακές Κοινότητες ΟΤΑ της περιοχής ενδιαφέροντος.

### **Ερωτώνται οι κκ. Υπουργοί:**

1. Για ποιο λόγο -ενώ η ΔΕΗ είναι υποχρεωμένη βάσει της ελληνικής και ευρωπαϊκής νομοθεσίας να εξυγιάνει τα εδάφη των εξαντλημένων λιγνιτικών πεδίων- η κυβέρνηση δεσμεύει εκατοντάδες εκατομμύρια ευρώ για τις αποκαταστάσεις από το Ταμείο Ανάκαμψης & Ανθεκτικότητας το οποίο προορίζεται για την αντιμετώπιση των αποτελεσμάτων της πανδημίας;
2. Είναι ή όχι 'κρατική ενίσχυση' τα 242 εκατ. ευρώ που ζήτησε η κυβέρνηση από το Ταμείο Ανάκαμψης & Ανθεκτικότητας για την αποκατάσταση των εδαφών των λιγνιτωρυχείων της ΔΕΗ;
3. Ποιες συγκεκριμένα είναι «*οι όποιες περιβαλλοντικές αποκαταστάσεις στις περιοχές των λιγνιτωρυχείων της ΔΕΗ (που) υλοποιούνται συστηματικά με βάση φυσικά τις ΑΕΠΟ*» όπως δήλωσε ο κ. Σκρέκας κατά τη συζήτηση της επίκαιρης ερώτησής μου στις 12.4.2021;
4. Σύμφωνα με τον κ. Σκρέκα στην παραπάνω συζήτηση «*τα λιγνιτωρυχεία της Δυτικής Μακεδονίας, εντάσσονται στο πρόγραμμα των τακτικών περιβαλλοντικών επιθεωρήσεων 2020 - 2021, όπως αυτά έχουν προγραμματιστεί από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας*». Έγιναν οι επιθεωρήσεις σύμφωνα με το πρόγραμμα, από ποια υπηρεσία και πότε;
5. Θα επαναφέρετε άμεσα τον καθοριστικό ρόλο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στη λήψη αποφάσεων που αφορούν τη ζωή των ανθρώπων που επηρεάζονται από τα φαραωνικά έργα ΑΠΕ; Θα υλοποιήσετε τα αιτήματα της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας;

### **Αιτούμαι την κατάθεση των παρακάτω εγγράφων:**

1. Τις Εκθέσεις Περιβαλλοντικών Επιθεωρήσεων σύμφωνα με το πρόγραμμα των τακτικών περιβαλλοντικών επιθεωρήσεων 2020 – 2021.
2. Την άδεια επέμβασης / αίτηση της ΔΕΗ ΑΕ για την υλοτομία των ατόμων δασική βλάστησης (στο αποκαταστημένο δάσος ακακίας) προς την αρμόδια δασική υπηρεσία.
3. Τις μελέτες και τις όποιες άδειες έχουν εκδοθεί για το φωτοβολταϊκό έργο εντός του προαναφερόμενου αποκατεστημένου Δάσους της ΔΕΗ Α.

### **Ο ερωτών Βουλευτής**

### **Κρίτων Αρσένης**